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У  статті аналізуються методичні можливості організації процесу економічного навчання у розвитку пізнавальної свободи особистості.
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Сучасні підходи до дослідження у сфері філософії освіти ставлять перед педагогічною теорією та практикою завдання розвитку особистісного потенціалу, навчання та виховання молоді в умовах виявлення особистістю учня критичності мислення, пізнавальної свободи. Це відбувається у період, коли українське суспільство в усвідомленні буття переживає домінування економічних факторів не противагу соціокультурним чинникам. В таких умовах, за свідченням науковців, «для молодої людини характерним є прагнення максимально збільшити особисту свободу» [4; с.105]. Але суспільство продовжує виробляти нові правила, які завжди передбачають певні обмеження індивідуальної свободи.  Отже перед молоддю постає проблема вибору, відповідальності, питання моральності та, знову ж таки, особистої свободи.
Враховуючи те, що віковий період шкільної соціалізації індивіда припадає на активне навчання, саме когнітивна складова цього процесу і має бути основою усвідомлення особистістю такої цінності, як свобода, через формування умов для виявлення пізнавальної самостійності та свободи учня.
Така соціалізація зумовлюється гуманізацією та гуманітаризацією освіти, проголошеними у нормативних освітянських документах. Адже будь-який індивід  повинен навчитися відчувати моральні аспекти своєї діяльності з тим, щоб брати на себе відповідальність за її наслідки. Ось чому можна стверджувати, що від гуманізації освіти багато в чому залежить розвиток потенціалу особистості, а «навчальний заклад повинен учити мати власну думку, і в той же час має стати школою мислення, а не школою запам’ятовування та відтворення інформації» [5; с. 124].
За таких умов перед економічною освітою постає завдання забезпечення такої підготовки учнів, яка формує систему компетентностей у сфері економічних відносин на основі розвитку економічної культури, мислення, розширення уявлень про професійну економічну діяльність та усвідомлення соціально-економічної свободи людини у суспільстві.
Це, своєю чергою, зумовлює потребу застосування таких форм, методів, прийомів і засобів навчання, які можуть активізувати навчальний процес та пізнавальну самостійність та свободу  учнів. Саме до таких методів належать дискусія, мозковий штурм, метод аналізу конкретних ситуацій, ігрові методи тощо. Вони сприяють тому, що економіка як наука викликає жвавий інтерес, чим створює умови для міцного засвоєння економічних знань, вільного володіння ними у будь-яких ситуаціях [3]. 
Для активізації пізнавальної свободи учнів в процесі економічного навчання вчителю треба вміло користуватись різними методичними засобами. Вони описані та систематизовані у роботах  Аксьонової  О.В., Алексюка А. М., Балабанова В. С., Кирилова В. Н., та інших [1; 2; 3].
«Активний» означає «діяльний, дійсний», що передбачає певну пізнавальну свободу та самостійність. Активне навчання, застосовуване в системі, інтенсифікує, тобто прискорює і поглиблює процес пізнання. Для того, щоб активізувати навчальну діяльність слід у формах організації спільної діяльності суб'єктів пізнання розгорнути у вигляді моделі зміст навчання, "зобразити" діяльність в максимально можливій повноті і тим самим сприяти її адекватному засвоєнню. 
Проблема такої активізації процесу економічного навчання потребує подальшого дослідження як у роботі з теоретичним матеріалом, науковою економічною інформацією, так і у формуванні вмінь працювати з нею практично.
Так, завдання для самостійної роботи з теоретичним матеріалом, які активізують пізнавальну активність та самостійність учнів, можуть мати такі систематизовані форми:
Завдання 1. На основі теоретичного матеріалу лекції та рекомендованої літератури підготуйте висновок до теми у вигляді підсумкової таблиці, у якій визначте сильні та слабкі сторони явища, що розглядається у   темі.
Завдання 2. Запишіть у зошит перелік елементів бази знань теми і складіть до неї термінологічний покажчик з посиланням на джерело і сторінку, де висвітлено сутність терміна.
Завдання 3. Робота з дидактичним текстом. Прочитайте й проаналізуйте запропонований текст. Які ще, на Вашу думку, умови треба врахувати для ефективнішого застосування  інформації викладеної у тексті.
Представлені завдання дають можливість реалізувати продуктивне активне навчання, яке передбачає творчу, самостійну працю, певну свободу пізнавальної діяльності. За таких умов процес навчання переходить на якісно новий рівень. Вчитель зазвичай не торкається тієї частини програмного матеріалу, яка доступна для самостійного вивчення, рекомендує учням самостійно розібратися в окремих питаннях, надаючи їм необхідну методичну допомогу, завдяки чому навчання набуває евристичного (тобто такого, що сприяє розвиткові кмітливості, активності, свободи вибору) характеру: учитель залучає учнів до пошуку відповідей на порушені питання, вони зрештою залучаються до творчої інтелектуальної діяльності, у них виникає жвавий інтерес до обговорюваних питань. 
Узагальнення досвіду застосування активного навчання на уроках економіки,  зробило можливим відокремлення певних методичних особливостей. 
Перш за все, при організації активного навчання вчитель має чітко формулювати проблему, як правило, у вигляді дилеми, що вимагає вибору одного з можливих варіантів. Так, на уроках економіки можливою є постановка таких проблем: чи припустиме втручання держави в ринкову економіку, чи сумісні ринкова економіка та практика її державного регулювання? З методичної точки зору важливо уникати у формулюванні питання відповіді на нього, потрібно висувати творчі завдання, не вдаючись до тезової форми питання (скажімо, не слід шукати відповіді на «питання», сформульоване як теза: «Основна ланка економіки — підприємства й об’єднання»).
Крім того, вчитель повинен усвідомлювати суперечності, наявні у ситуації, що аналізується: суперечність між науковим знанням і незнанням (з боку учнів), між повсякденним, поверхневим і науковим, глибоким розумінням сутності питання. З огляду на характер суперечностей і будується подальше обговорення.
При використанні методів активного навчання вчитель, пропонуючи учням знайти відповідь на поставлене питання, розв’язати проблему, має враховувати можливості учнів, рівень їхньої науково-практичної підготовки: чим вищий цей рівень, тим більшою мірою учні намагатимуться самостійно брати участь у пошуку істини [2].
Під час обговорення проблеми має сенс розглядати різні підходи та варіанти її вирішення, виявляючи сильні й слабкі сторони кожного варіанту, доводячи неможливість дійти істини, якщо дотримуватися буденних уявлень або нехтувати науковим аналізом  розгляду суперечностей пізнання та реальної дійсності. За цієї методичної умови формується ситуація, завдяки якій учні відчувають неповноту власних знань та необхідність їх поповнення, у них пробуджується бажання пізнати істину.
При використанні подібних методів, які, на нашу думку, можна назвати методами пізнавальної свободи, вчитель не поспішає із наданням готової інформації, додатковими питаннями та іншими засобами допомагає учасникам обговорення самим дійти правильного розуміння і сформулювати підсумкові висновки. 
Як свідчить досвід викладання економіки, на уроках доцільним є аналіз практичних проблем, які мають ознаку нерозв’язаних у виробничо-господарській діяльності. Такі проблеми часто виникають на рівні макроекономіки  під час переходу до ринку, формування ринкового механізму управління економікою з державним його регулюванням у розумних межах [6].
Впровадження активних методів у викладання економічних дисциплін відповідно до сучасних вимог передбачає використання вчителем економіки  дискусії, при проведенні якої учні вчаться поєднувати розуміння власних свобод з повагою до аналогічної позиції інших.
Практична значущість дискусії полягає в правильно організованій полеміці, що вчить учнів аргументувати свою точку зору й робити правильні висновки. Під час дискусії перевіряється істинність набутих знань,  в учнів формуються міцні переконання і у той же час повага до точки зору інших.  Аналізуючи види дискусій, які доцільно застосовувати на уроках економіки, вважаємо за потрібне особливу увагу звернути на такі, як «круглий стіл»; «форум»; «судове засідання»; «техніка акваріуму»; «міжгрупове обговорення» тощо.
Методом, який виправдовує себе у забезпеченні пізнавальної свободи учнів, є кейс-метод .
Кейс-метод, або метод конкретних ситуацій, допомагає у формуванні компетенцій:
-	застосовувати теоретичні знання на практиці;
-	аналізувати конкретну ситуацію;
-	передбачати можливі варіанти розв’язання, прогнозувати перебіг подій;
-	вирізняти проблему й ідентифікувати її;
-	брати участь в обговоренні: слухати, спостерігати, аргументувати свої пропозиції, ставити запитання;
-	відрізняти головні події від другорядних. 
Наведемо приклади застосування такого навчання. При вивченні теми „Я – клієнт банку” ми пропонуємо для аналізу кейс, сутність якого дозволяє проаналізувати доходи сімей, які складаються не лише з заробітної плати, пенсії, стипендії, а також і з прибутків, які виникають від операцій на фінансовому ринку. Це і відсотки, які отримують громадяни від депозитних вкладів, і дивіденди від акцій, і прибутки від інвестиційної діяльності. Домашні господарства мають декілька шляхів зберігання і використання заощаджених коштів. Тому важливим є вміння орієнтуватися у динамічних процесах ринкової економічної системи, аналізувати, співставляти й обирати найдоцільніше рішення. Означена ситуація може конкретизуватися за допомогою уособлення певного суб’єкта економічної діяльності із числа членів реальних сімей учнів. Школярам пропонується на конкретних життєвих прикладах розглянути економічні ситуації, проаналізувати їх наслідки для людей різних соціальних статусів та вікових груп.
Підсумовуючи викладене, вважаємо за доцільне відзначити, що організація процесу економічного навчання з посиленням його когнітивної складової дозволяє створювати умови для пізнавальної свободи учнів, що сприяє усвідомленню ними відповідальності за власні дії, привчає жити з розумінням необхідності свободи вибору.
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